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Pyhäjärven, Haapajärven, Ylivieskan ja Nivalan ultraääni- ja magneettitutkimukset sekä niiden suorittamispaikat 

Ultraäänitutkimukset 
Haapajärven, Pyhäjärven, Ylivieskan ja Nivalan röntgeneissä tehdyt aikuisten ultraäänitutkimukset ohjataan ensisijaisesti kuvantamisen eteläisen alueen sonograafereille, lapset radiologille. Eteläisellä alueella sonograafereita työskentelee Oulaskankaan sekä Ylivieskan ja Nivalan toimipisteissä. Oulaskankaan ja Ylivieskan toimipisteessä on myös radiologin ultraäänipäiviä, näille ajoille voi myös ohjautua ultraäänitutkimuksia. Haapajärvellä ja Pyhäjärvellä tehdyt radiologin ultraäänitutkimukset keskitetään jatkossa Pyhäjärvelle. Näitä ultraäänipäiviä järjestetään noin kerran kuussa. 

Röntgen ei enää seuraa Haapajärven, Pyhäjärven, Ylivieskan ja Nivalan ultraäänitutkimusten jonolistaa. Vastuu jonossa olevista lähetteistä on lähettävällä yksiköllä. 

TÄRKEÄ MUUTOS:   
Lähetteen saatuaan potilas itse varaa ajan soittamalla kuvantamisen eteläisen alueen ajanvarausnumeroon puh. 08 669 5500. Potilas voi itse valita, mihin toimipisteeseen hän haluaa varata ajan. Jos potilas ei itse voi varata aikaa soittamalla, lähettävän yksikön henkilökunta soittaa ajan potilaan puolesta.  Jos potilas haluaa perua tai siirtää ultraäänitutkimusaikaansa, hän voi soittaa em. numeroon 08 669 5500.  

Magneettitutkimukset 
Ensisijainen magneettitutkimusten suorituspaikka on Oulaskankaan röntgenin magneetti ja vain siinä tapauksessa, että aikaa ei saada Oulaskankaalle, se varataan Unilabsin rekasta.  
 
HUOM! Lähetteen saatuaan potilas soittaa kuvantamisen alueen numeroon puh. 08 669 5500, josta organisoidaan magneettitutkimuksen suorituspaikka.  
 
 
Lisätietoja uudesta ohjeistuksesta antaa: 
 
Tanja Nikkilä, puh. 040-1342047 
Teija Vikki, puh. 040-1342404 
Ilkka Lindgren, puh. 040-1345940 
 


Lisätietoa ultraääniaikojen varaamiseen  

Tutkimuksiin liittyvät kysymykset sekä ajanvarausasiat, ota yhteys eteläisen kuvantamisen numeroon puh. 08 669 5500 kaikkien toimipisteiden osalta.  


YLIVIESKA  
Ylivieskan sonograaferi tekee vatsan alueen, olkapäiden ja alaraajalaskimoiden ultraäänitutkimuksia. Ylivieskan sonograaferi ei tee kaulan, nivelten, kivesten tai erilaisten pattien ultraääniä. Sonograaferit eivät tee lasten ultraäänitutkimuksia (alle 16-vuotias ja alle 50 kg)  


NIVALA  
Nivalan sonograaferi tekee vatsan alueen, olkapäiden ja alaraajalaskimoiden ultraäänitutkimuksia. Ylivieskan sonograaferi ei tee kaulan, nivelten, kivesten tai erilaisten pattien ultraääniä. Sonograaferit eivät tee lasten ultraäänitutkimuksia (alle 16-vuotias ja alle 50 kg)  


OULASKANGAS  
Oulaskankaan sonograaferi tekee vatsan ja virtsaelinten ultraäänitutkimuksia. Oulaskankaan sonograaferi ei tee kaulan, nivelten, kivesten, erilaisten pattien sekä alaraajalaskimoiden ultraäänitutkimuksia. Oulaskankaan sonograaferi ei tee lasten ultraäänitutkimuksia (alle 16-vuotias ja alle 50 kg)  


Sonograafereiden tekemät ultraäänitutkimukset  
 
Vatsan uä tutkimukset  
JA1AE, NIVUSTEN JA/TAI VATSANPEITTEIDEN UÄ  
JN1AE, YLÄVATSAN UÄ  
JN2AE, ALAVATSAN UÄ  
JN3AE, VATSAN UÄ  
KE1AE, PROSTATAN UÄ  
KA1AE, MUNUAISTEN UÄ  
KH1AE, VIRTSAELINTEN UÄ  
KH1EE, UROLOGINEN UÄ  
KC1EE, RESIDUAALIN MÄÄRITYS  
PD1AE, VATSA-AORTAN UÄ  
  
Muut uä tutkimukset  
NB1AE, OLKANIVELEN UÄ (EI KALKKIPUNKTIO)   
·  Olkanivelen ultraääniä ei tehdä Oulaskankaalla  
PH2DE, ALARAAJALASKIMOIDEN UÄ (TUKOSEPÄILYT, EI VAJAATOIMINTA),  
·  Alaraajalaskimoiden ultraääniä ei tehdä Oulaskankaalla  
 
Oulaskankaan ultraäänitutkimusten valikoima radiologin työpäivinä (maanantai ja torstai klo 9–14) 
* Kaikki tavanomaiset diagnostiset (radiologiset) ultraäänitutkimukset 
* Pinnalliset ohutneulanäytteet (esim. kilpirauhanen, pinnalliset imusolmukkeet) 
* Pinnalliset karkeaneulanäytteet (esim. pinnalliset patit, pinnalliset imusolmukkeet) 
* Pleuradreenit ja-punktiot, ascitesdreenit ja -punktiot 
* Pinnallisten abskessien dreneeraukset ja punktiot 
* Seroomapunktiot 


Ultraäänitutkimukset, joita tehdään vain Oysissa 
* Siittimen verenvirtauksen Doppler-uä  
* Tehosteaineultraäänet eli varjoaineultraäänet  
* Syvät ohutneula- ja karkeaneulanäytteet, esim. vatsan sisäelimet tai syvällä sijaitsevat 
   kasvaimet  
* Syvien abskessien dreneeraukset ja punktiot  
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