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Röntgen- / isotooppilähetteen vaatimukset 
Lääkärillä, joka lähettää potilaan säteilylle altistavaan tutkimukseen, hoitoon tai toimenpiteeseen, tulee olla perustiedot ionisoivan säteilyn haittavaikutuksista ja säteilylle altistavien tutkimusten säteilyannoksista (röntgen- / TT- / isotooppitutkimukset). Lisäksi hänen tulee tuntea tavanomaisia tutkimuksia koskevat suositukset ja ohjeet (mm. Käypä hoito -suositukset, STUK:n ohjeet - esim. lasten tutkimukset ja oikeutusopas, STM:n Yhtenäiset kiireettömän hoidon perusteet/Kuvantaminen, Kuvantamisen indikaatio- ja tilaajaohjeet). 

Lähetteen antavan lääkärin tai hammaslääkärin on osaltaan arvioitava tutkimuksesta, toimenpiteestä tai hoidosta aiheutuvan lääketieteellisen altistuksen oikeutus. Tätä varten hänen tulee hankkia olennainen tieto potilaan aikaisemmista tutkimuksista, toimenpiteistä ja hoidoista sekä tarvittaessa konsultoida radiologia ennen lähetteen antamista. Lähetteen antavan lääkärin ja hammaslääkärin on huolehdittava, että lähetteessä annetaan säteilysuojelun optimointiin tarvittavat tiedot mukaan lukien tutkimus- tai hoitoindikaatio sekä muut tutkimuksen kannalta oleelliset tiedot tutkimuksen suorittavalle yksikölle (mm. raskaustieto) ja lausunnon antavalle lääkärille. 

Röntgenlähetteeltä edellytetään seuraavia asiatietoja:
(koskee röntgen-, magneetti-, ultraääni-, TT- ja isotooppitutkimuksia) 
· Potilaan tunnistetiedot
· Varmista, että RIS:ssä on valittuna oikea potilas
· Lähettävän lääkärin nimi ja ammattinimike 
· Oikea lähettävä yksikkö 
· Varmista, että RIS:ssä lähettävä yksikkö on oikein. 
· Anamneesi (esitiedot)
· Pyydettyyn tutkimukseen liittyvät oleelliset esitiedot (yleensä myös tieto tärkeimmistä sairauksista ja aikaisemmasta syövästä). Tutkimus- tai potilaskohtaiset erityisvaatimukset. Tutkimuksen kannalta oleellinen kliininen status lyhyesti. 
· Riskitiedot
· Mahdolliset tutkimuskohtaiset kontraindikaatiot (esim. jodiallergia, munuaisten vajaatoiminta) ja muut mahdolliset riskitiedot (magneettitutkimuksissa vierasesineet).
· Kysymyksenasettelu
· Kliininen kysymys, mihin kuvantamisella halutaan vastaus.
· Kiireellisyysaste 
· Jos päivystyksellisesti pyydetty erikoistutkimus on sellainen, että se voidaan toteuttaa seuraavana päivänä virka-aikaan tai 1-2 vrk:n kuluessa pyynnön teosta, tieto tulee kirjata ”huomioitavaa” kenttään tai ”anamneesi” kenttään.
· Tilattava tutkimus / hoitotoimenpide.
· Valitse oikea tutkimus ja kuvattava puoli. Erikoistutkimusten osalta voi joskus olla vaikea tietää, mikä on oikea tutkimuskoodi. Näissä tapauksissa voi konsultoida radiologia tai valita lähimmän sopivan tutkimuksen. Kun esitiedot ja kysymyksenasettelu on laadittu huolellisesti, voidaan kuvantamisyksikössä tarvittaessa vaihtaa tutkimuskoodi sopivaksi.



Lähetteen (anamneesi + kysymyksenasettelu) tulee olla lyhyt, selkeä ja virheetön. Pitkiä lähetteitä on syytä välttää. Lähetteen ei tule sisältää koko sairaushistoriaa tai lääkitystä, ja sen tulee perustua tutkittavan tuoreisiin terveystietoihin. Sairauskertomustekstin suora kopiointi tai ”viittaan edelliseen” – tyyppiset lähetteet eivät täytä hyvän lähetteen kriteerejä. 

Lähete kirjoitetaan RIS:iin. Poikkeustapauksessa voidaan hyväksyä väliaikainen (kynällä kirjoitettu) lähete edellyttäen, että asiatiedot ovat riittävät.

Röntgenlähetteille ei ole virallisesti määriteltyä voimassaoloaikaa. Käytännössä määräaikana pidetään yleensä yhtä vuotta. Röntgenkuvien tulkinnan kannalta on kuitenkin tärkeää, että lähetteessä on ajankohtaiset tiedot potilaan tilanteesta. Harvoin tapahtuvissa kontrolleissa (esim. syöpäkontrollit) lähete on voimassa kontrollivälin, ellei potilaan voinnissa ole tapahtunut muutoksia.
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